

不负青山 不负人

——共建清洁美丽世界的中国动力

新华社记者 张代蕾 张晓茹

当春风掠过河北塞罕坝的广袤林场，吹绿浙江余村的满山茶树，卷起厦门筲箕湖的清波涟漪，惊飞红树林中栖息的白鹭，一幅万物生长的美丽画卷，在神州大地铺展。

绿色发展的春风，从东方腾起，吹向更广阔的世界。中亚草原上，中企设计建设的风电机扇叶日夜不停转动；欧洲多国的街巷小巷，中国品牌新能源车穿梭驰骋；浩瀚太空中，中国和巴西共同研制的地球资源卫星默默守护“地球绿肺”亚马孙雨林……

“生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。”在习近平生态文明思想指引下，中国创造了不负青山不负人的绿色发展奇迹，并以丰富的生态实践增益人类可持续发展，秉持真正的多边主义促进全球合作，为共建繁荣、清洁、美丽的世界注入强大动力。

和谐共生，书写现代化绿色答卷

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”——在每年全国两会上，生态文明建设是习近平主席关切的重要工作之一。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会，政府工作报告就明确指出“要顺应人民群众对美好生活的期待”。此后十多年的“两会时间”里，中国宣布铁腕治污，商讨治理大气、水、土壤污染问题，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越笃定、越走越宽广，不断书写新的绿色奇迹。

十年前北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”，如今来北京“总会开心地晨跑好几次”，这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中，他又有新发现：“路上行驶的大部分车是新能源车，噪音低，无污染、运行成本低，还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地，对中国的“绿色行动”“绿色速度”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快、可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为，中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”，从根本上源于习近平生态文明思想，特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引，“中国将经济与生态深度融合，才真正实现可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布说，“两山论”提出20年来，中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”，“中国提出了开拓创新的理念，并坚持了正确的发展方向”。

柯布认为，在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义，“可促进新的价值观和行为模式”，值得其他国家借鉴，增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时，总是心系各地生态环境保护工作。2016年和2021年，他两次参加青海代表团审议，指示要保护好三江源，保护好“中华水塔”。

如今的三江源，“中华水塔”坚固丰沛，人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国各民族，青藏高原的生态保护会在中国、亚洲乃至全球引起积极的“蝴蝶效应”。圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使穆法塔赫·乔杜里也表示，中国把环境保护放在发展的首要位置，在追求经济效益的同时也平衡可持续性，对巴基斯坦很有借

鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略、新举措，引领东方大地的变革性实践，激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨拉赫·哈加尔说：“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然，这有益于全球可持续发展。”

联合国环境规划署负责在华项目的官员王茜说，坚持全民参与、全民行动是中国生态文明建设的宝贵经验，也切中全球生态治理工作所需。“以‘昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架’为例，要推动实现这一宏大愿景，离不开全社会、全经济领域的共同参与。”

务实合作，共促人类可持续发展

哈萨克斯坦北部的阿克莫拉州，草原与戈壁交织，来自西伯利亚的冷空气在这里畅行无阻，带来丰沛的风能资源。春寒料峭中，工程师哈萨拜·金洛桑每天都要巡查和维护40多台风电机组。这些机组是中哈两国高质量共建“一带一路”合作的新成果，每年可输送超过8亿度清洁电能，减少二氧化碳排放65万吨。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”2013年，正是在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈入高质量发展新阶段，“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说，中国已成为光伏和风能发电等领域的引领者，以实际行动应对气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机出现在哈萨克斯坦的大地上，我相信未来天会更蓝、水会更清，人类会居住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔，中国和非洲的科研人员近日结束了新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都以捕鱼为生，几十年前因水质恶化、过度捕捞等问题，捕鱼越来越难。2013年起，中国科研机构与当地渔业研究所开展合作，提供水质监测设备，逐步恢复湖泊生态系统，还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉，帮助他们增加收入。姆萨说，如今湖里鱼多了，渔民的日子也越来越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值，在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说，“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念，正转化为中国同世界各国携手同行、提升生态治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人巴亚尔巴特说，这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙湾国家公园，中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月来，成为合作培训红树林种植技术人才、交流生态旅游经验以及面向青少年展开科普的新窗口。当地中学生初蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗：“红树林对地球生态系统保护很重要，我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说：“中国通过政策支持 and 科学治理已成为全球近年来少数实现红树林面积净增长的国家之一，这些经验非常值得我们借鉴。”

践行多边主义，共建地球生命共同体

2024年，世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织疾呼：极端天气已成常态！

以人类共同的前途命运为怀，习近平主席在多个国际场合就全球生态治理发出真诚呼吁：“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体理念，携手应对气候环境领域挑战，守护好这颗蓝色星球”“唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题”……

设立中国气候变化南南合作基金，成立昆明生物多样性基金；把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点合作领域；将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动；将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术，共行绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录，在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义，在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵，也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色，金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月，在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上，习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西，中巴合作建设的美丽山特高压输电项目，不仅帮助解决亚马孙流域清洁水电长距离外送和消纳难题，还注重项目沿线生态近保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出，美丽山项目沿线森林植被恢复面积达200公顷，一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非，中企承建的德阿风电项目并网发电，帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及，南部沙漠腹地的本班光伏产业园内，一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动，正为世界绿色发展提供源源不断的动力。

美国生态文明研究院院长菲利普·克莱顿说，只有让尽可能多的人获取绿色技术，人类才能战胜气候危机，“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中，习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作，助力各国经济社会可持续发展，促进人与自然和谐共生。

在乌兹别克斯坦，中国专家带领当地棉农，以节水棉田示范区等形式，共同寻找咸海生态危机的解决之道；在巴基斯坦，中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户，促进经济发展；在吉尔吉斯斯坦，中方研究人员因地制宜，定制“成套膜技术净化集中供水站”，为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴，充实合作“含金量”、提升发展“含金量”，造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说，中国展现出大国责任和担当，成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的力量，为其他国家作出表率。

生态兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下，中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起，将人类命运与地球上广泛的生命联系在一起，推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路，向着共建地球生命共同体的目标不断迈进。

(新华社北京3月11日电)

前2月产销均实现两位数增长 我国汽车行业开局良好

新华社北京3月11日电(记者张晓洁 高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉，1至2月，我国汽车行业开局良好，汽车产销量分别达455.3万辆和455.2万辆，同比分别增长16.2%和13.1%。

中汽协副秘书长陈士华介绍，春节后，企业生产经营活动加快，新品发布和促销活动竞相开展，市场活力明显提升。2月，我国汽车产销量分别达210.3万辆和212.9万辆，同比分别增长39.6%和34.4%。

菲律宾副总统：

拘留杜特尔特是“公然侮辱菲主权”

新华社马尼拉3月11日电(记者张怡晨 聂晓阳)菲律宾副总统莎拉·杜特尔特11日晚在社交媒体发表声明说，菲现政府基于国际刑事法院逮捕令而拘留其父亲、前总统杜特尔特的行为公然侮辱了菲律宾主权。

声明说，菲政府将杜特尔特“交给了外国势力”，“这公然侮辱了我们的主权，也侮辱了每个相信我们国家独立性的菲律宾人”。

吉林东北虎队主场负于浙江方兴渡队

本报3月11日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今晚，2024-2025赛季CBA常规赛第39轮全面开战，吉林东北虎队在主场以103比118负于浙江方兴渡队。

比赛伊始，吉林外援格柏内线空篮得手，随后客队连得8分，贾昊三分命中为吉林队止住颓势。但之后吉林队进攻端手感不尽如人意，分差被拉开至两位数。此后，崔晋铭、琼斯逐渐进入状态，连续得分缩小分差。第一节比赛结束，吉林队19比34输浙江队。

次节归来，吉林队梁利程、格柏连续得分，琼斯连续冲击内线得分，基兹林克也三分命中。客队则稳扎稳打，内线优势明显，命中率得到有效保证。

第27届中国大学生篮球一级联赛(东北赛区)在长春开赛

本报3月11日讯(记者张政 姚思琦)今天，备受瞩目的第27届中国大学生篮球一级联赛(东北赛区)开幕式在吉林大学宋治平体育馆举行。20支男篮球队和14支女篮球队将在吉林大学宋治平体育馆、东北师范大学体育馆和吉林大学前卫体育馆三个比赛场地展开激烈角逐。

中国大学生篮球联赛(简称“CUBAL”)是由中国大学生体育协会主办的顶级校园篮球赛事，历经27年发展，目前已成为全国范围内最具影响力的校园篮球赛事之一。本次东北赛区的比赛将持续至3月

19日。其间，吉林大学男女篮和东北师范大学男篮将作为主场球队，迎接强劲对手的挑战。

在揭幕战中，吉林大学男篮虽全力以赴，但仍遗憾不敌实力强劲的北京体育大学男篮。这一结果并未影响现场观众的热情，大家期待在接下来的比赛中，各队能够展现出高水平的竞技。

本次联赛的举办，不仅为各高校的篮球健儿提供了展示才华的舞台，也将进一步推动校园篮球文化的发展，激发广大学生对篮球运动的热爱与参与。



这张3月10日的视频截图显示的是，救援人员在英国英格兰东北部附近海域的事故现场进行救援。当地时间3月10日上午，英国英格兰东北部附近海域发生一起油轮和货轮相撞事故，涉事油轮起火。美国方面说，涉事油轮由美国军方租用。货轮为悬挂葡萄牙国旗的集装箱货轮。新华社/美联

国网松原供电公司：“村网共建”优化乡村便民服务

近日，国网松原供电公司党委积极响应乡村振兴战略，深入推进“村网共建”电力便民服务，组织共产党员服务队将供电服务延伸至乡村每一个角落，为乡村发展注入强劲“电力”。该共产党员服务队深入各村电力便民服务点，不仅为村民提供电费缴纳、新装增容等基础服务，还主动上门为村民义务检查用电设施，排除安全隐患。以发放宣传手册、举办讲座等形式，向村民普及安全用电知识和电力政策。同时，与村委会建立了紧密沟通协调机制，实现信息共享，及时了解村民用电需求，帮助解决用电难题。截至目前，累计排查农户80户，排除各类安全隐患16处，发放宣传手册6000余份，举办安全用电讲座36场次，让村民切实感受到了便捷、高效的供电服务，为乡村振兴提供可靠电力保障。(郑天宇 田昕昕 闵光宇)

遗失声明

●刘东刚将榆树市肉联厂东楼3单元6层右门购楼收据丢失，面积67.82平方米，声明作废。
●江城日报社马卫东记者证丢失，统一编号：224126546927700019，声明作废。
●杨程将导游资格证遗失，证号：DZG2011JL11343，声明作废。
●刘晓光遗失警官证，证号：2205362，声明作废。
●王绍伟将长春市绿园区迎宾街道车家村村委会娘腰社耕地承包及经营合同丢失，合同编号22，鉴证编号：0609022。声明作废。
●杨小洁将统一编号：B22002166000017记者证遗失，声明作废。
●吉林省益视达商贸有限公司(91220100MA7GHWW9F)将

吉林市丰满区人民政府关于征收补偿决定的公告

因采取其他方式均无法向下列被征收人送达征收补偿决定书，现向下列被征收人(详见附件)公告送达房屋征收补偿决定书。请于本公告发布之日起30日内到吉林市丰满区人民政府领取(联系电话：0432-63344031)，逾期则视为送达。被征收人可以选择货币补偿或者产权调换，该笔补偿款已依法进行提存，产权调换房屋另行保留。如您对本决定不服的，可以在本决定送达之日起60日内依法向吉林市

序号	被征收人	被征收房屋坐落及面积	补偿决定号	货币补偿	产权调换位置及面积
1	魏光强、魏玉敏、魏光辉	吉林市丰满区小白山乡大兰旗村一社95㎡	吉市丰政房征补(2025)001号	398,905元	松花江新城145.08㎡
2	魏光强	吉林市丰满区小白山乡大兰旗村一社88㎡	吉市丰政房征补(2025)002号	369,512元	松花江新城135.44㎡

法人章(郝宝柱，2201993005265)遗失，声明作废。
●赵丹将亚泰杏花苑高4A栋1107室房屋住宅使用证丢失，声明作废。

●马金龙将编号为202222110371323199811231731的医师资格证丢失，签发日期2022年09月20日，声明作废。
●阎妍将220105196804191048号身份证遗失，声明作废。

●孙鸣鸿遗失警官证，证号030420，声明作废。
●徐玮，身份证号：220183199910186624，因保管不善，不慎遗失护士卫生专业技术资格证，级别：初级(士)专业：护理学，管理号：107041120120435)遗失，声明作废。
●吉林省伊通满族自治县证处公证员王永敏公证员执业证

学，管理号：301201905222030000727，通过考试时间2019年05月20日，现声明作废。
●长春市青和旅行社有限公司(912201036687415467)将旅行社业务经营许可证正本丢失，证号：L-JL00404，声明作废。
●孙明有(220319197302103013)将购买吉林省公主岭市紫金公馆13栋2单元1002购房发票丢失，声明作废。
●金兆义(220124197803195614)将长春广播电视大学毕业证(NO.00011920)丢失，声明作废。
●李春祥将长春市绿园区迎宾街道车家村村委会朱西社耕

地承包及经营合同丢失。合同编号034。合同原件丢失，声明作废。
●宋建梅将中共吉林省委宣传部工作证丢失，编号：吉宣干证字第0214号，声明作废。
●韩坤力将购买公主岭市紫金公馆14号楼一单元1701室住宅，购房发票丢失，声明作废。
●赵伟(220102197001304219)将2024年12月19日在长春市人民医院发票原件丢失，票号：1000043051，金额：6913.16元，声明作废。
●长春市双阳区汇德养老院将开户许可证丢失，账号：420022450900036206，核准号：J2410043419301，声明作废。

公告

受中国农发重点建设基金有限公司委托，根据2015年12月22日与吉林市铁路投资开发有限公司、吉林市东福投资开发有限公司、吉林市昌邑区人民政府、吉林孤店子城镇化建设投资有限公司签署的《中国农发重点建设基金投资协议》相关条款的规定，截止2024年末，中国农发重点建设基金有限公司持有的吉林孤店子城镇化建设投资有限公司股权已完成回购，中国农发重点建设基金有限公司不再持有该公司股权。

中国农业发展银行吉林市分行
2025年3月12日

减资公告

吉林信德电气有限公司(统一社会信用代码912200007404676935)因经营不善，经2025年2月26日第七届二次股东会决议，决定注销。于2025年3月10日成立清算组，启动清算。现公告债权人于本公告发布之日起45日内向清算组申报债权，逾期未申报视为自动放弃。

注销清算公告

吉林信德电气有限公司(统一社会信用代码912200007404676935)因经营不善，经2025年2月26日第七届二次股东会决议，决定注销。于2025年3月10日成立清算组，启动清算。现公告债权人于本公告发布之日起45日内向清算组申报债权，逾期未申报视为自动放弃。

门市房出售

长春市净月开发区老营盘附近，福祉大路康业大街上雅舍森林小区正正规门市房，产权证面积143平方米，实际使用面积210平方米，赠送地下室70平方米，140万元不包更名。有装修有餐桌椅。联系电话：13504428000。

R22058166000006，声明作废。
●冯娟将身份证丢失，证号：220106198605310249，声明作废。